

中山中學在台校友慶祝 母校六十一週年歡聚餐會

朱 婁 興

光陰似箭，日月如梭，轉眼我們的母校中山中學，已經六十一週年了。在台的校友會，特為母校舉辦慶祝校慶歡聚餐會，地點選在新北市中和區的中央圖書館地下一樓的「上海宴餐廳」。這是會長用心選出來的，因為地標好找，場地寬大，菜餚佳美，經濟實惠。

我們的師長賴瑛老師，及丘師母黃瑞環老師非常高興，早已準備要移駕光臨指導。但是不幸的是，丘師母身體微恙，有點腹瀉，未克前來，在此我們恭祝她早日康復。而賴老師興沖沖一早從台中市趕來，讓我們非常感動。

學姐、學長非常踴躍，上午十一點

半不到，都已經來到會場，連貴賓共有五十二位蒞臨，滿室歡樂的氣氛，非常融洽。尤其第一次參加校友會，遠從高雄來的劉俊元學長，帶了夫人，歡喜地與大家打招呼敘舊。在新北市新莊

的執業醫師丘鈞福學長，是第二次參加校友會，也很開心的與校友們談天，並希望校友會能夠久久長長。楊志友學長在年初時因身體欠安，參加春節團拜時顯得有點瘦，如今已經恢復了，看到他又胖回來了，很有精神的樣子，真替他高興。

今天的司儀是張廣昌學長，聲音宏亮，帶動大家唱校歌，很久沒唱校歌，在張學長的引



領之下，大家都展開喉嚨，高聲唱出，好像置身在母校當年的大禮堂上開週會。會長梁源順致詞時對丘師母的身體欠安，非常關心，並將擇日前去探望。感謝大家撥冗參加，尤其遠道而來的：由台中市來的賴瑛老師、高雄的劉俊元學長、由桃園來的廖世承學長、郭握榮學長及其夫人何春槐學姐等。還有貴賓：中華民國印尼歸僑協會理事長張忠春、副理事長楊瑞華、秘書長鍾森祥，以及新北市印尼歸僑協會理事長李勝文。

梁會長感謝師長的教導，並強調校友會的難能可貴；母校創立於民國四十年，於四十七年被當時左傾的印尼政府封閉，雖然只有短短七、八年的光景，但却已培育了許多優秀的人才，這都要感謝師長們的諄諄教誨。如今校友們都已各有成就，也散居在世界各國，除

了印尼之外，居住在臺灣的校友最多，依據我們收錄的資料約有一百五十位校友散住於臺灣北、中、南各地區。在被封閉了五十四年期間，沒有復校，沒有活水注入的情況下，還能有校友會的組織，實屬難得，這都要歸功於，不計辛勞，出錢出力的前輩學長們，應當珍惜。

會長關心大家的健康及退休後的休閒活動，我們的歲數都已超過六十五歲，相信也都已經退休了。因此給大家介紹經濟又方便，且不用自己開車的旅遊，如「台灣好行」是臺灣觀光局與各縣市政府所規劃的便民措施，有二十二條黃金旅遊線。詳細資料可上臺灣好行網站，或到各旅遊服務中心，索取資料，其免付費電話：0800-011-765。會長曾經參加過慈湖線，以及安平線，遊覽孔廟、延平郡王祠、赤崁樓，億載金城等名勝古蹟，感覺非常好。有興趣結伴一起旅遊的學長，請你以電話或電子信箱通知他，他與內人也可湊一腳。

運動方面，會長說：臺北市各區運動中心，對老人都有優待，在特定時間內游泳池可享受免費游泳。例如大安運動

中心，在臺北市辛亥路三段五十五號（近辛亥路與基隆路交叉口，前司法人員訓練中心隔壁），平日上午八點至十點，及下午二點至四點，這兩個時段，銀髮族可享受免費游泳，其內設有室內溫水池二座，標準池五十公尺及教學池廿五公尺，還有SPA水療池、及三溫暖等。這裡開幕不到三年，設備都很新，維護的很乾淨，請大家多多利用，也希望能在大安運動中心的游泳池畔見面。

賴瑛老師勉勵大家，能聚在一起是非常高興的事，也是上天所賜。



新北市印尼歸僑協會理事長李勝文道出：一九六零年，還在念小學時，跟家人舉家回臺，與中山中學校長李劍民同船，他們是在經濟艙，李校長是在頭等艙。辦事認真的李理事長，總是三句不離本行，提醒大家，希望還沒有恢復黨籍的人，趕快來辦理。

甚愛中山中學的何良泉校長說：本來要到中山中學念書，因家住邦加，那邊的報社找我當記者，給報社寫新聞，因此未能赴椰城就讀中山中學，有些遺憾。回到臺灣，由於喜歡與中山校友交往，與何國鈞成為好朋友，因緣際會，認識了我的太太，這樣就成為中山女婿，甚感榮幸，每次中山校友聚會必定會到。與梁會長的機緣是，有一天在一家餐廳用餐，聽到別桌有人講話的口音很熟悉，上前去寒暄，果然也是中山校友的梁源順與夫人正在用餐，之後又常在四號公園散步時見面，於是就成了好

印尼歸僑協會副理事長楊瑞華表示：與中山中學有緣，認得許多中山的校友，也有人誤認為他是中山校友。在其印象中很深刻的事是，當年在椰城參

加中山中學的五十週年校慶，其盛況空前，大家都非常高興。過二天在美國却發生了九一一事件。如今中山中學已經六十一週年慶，校友們很團結，可喜可賀。

朋友，真是有緣。

梁鉑鈴學長因有事擔擋，稍稍晚來，一看到其同班同學劉俊元也來了，分外高興，他說當年與劉學長是同一班飛機回來的，畢業後分道揚鑣，四十幾年沒見面，令人興奮，見了面就有談不完的事。但是梁學長是一個大忙人，餐後匆匆離去，劉學長說：話還沒有講完，怎麼就走了呢？我建議他趕快把他追回來。

出席校慶歡聚餐會的學姐與學長的確相聚時苦短，但又沒有不散的宴席，梁會長祝福大家更健康，校友們三三兩兩，邊談邊走出會場，期待下次再相逢。

出席校慶歡聚餐會的學姐與學長如下：郭握榮及夫人何春槐、湯潮德伉儷、何國鈞、張頌強、溫其南、張華興、楊志友、梁源順伉儷、黃穆錚伉儷、羅良才、廖世承、曾光、黃玉美、賴三娘、丘鈞福、陳修德伉儷、丘尚堯伉儷、劉俊元伉儷、張廣昌、郭錦洛、郭奇章伉儷、梁淞基、李紹玲、朱娉興、侯生玉、丘文淦、張堯香、鍾華珍、林秉文及夫人陳麗君、楊惠英及夫君何良泉、梁惠芝、黃增文伉儷、劉忠尚、胡秉通、梁鉑鈴等。

小掌故 客家傳統

風俗與油紙傘

松壽

傘是一種遮雨及遮陽的用具，在中國古今為民間外出或旅行所需隨身攜帶的應用物。它的製作材料是厚油紙或絹布、桐油、竹片、木桿、彈簧、黏膏、油漆等。

其中最普遍且經濟，為農村社會最多使用的就是油紙傘。而這裡所要記述的有關在大陸及台灣客家風俗的重要物即油紙傘。它是屬於中國與台灣等地區的客家傳統風俗，油紙傘是最具代表性的民間手工藝術與文化的象徵，有吉祥、幸福的涵義。客家人子弟達到十六歲成年禮，就用以送給油紙傘，象徵男子十六歲成年之禮節儀式。女子已達及笄或出閣，則以贈送一對

油紙傘，為象徵團圓及圓滿幸福，取其諧音「一有子傘財」具有預祝其「早生貴子」的涵義，此項活動，以台灣美濃的客家人土的「美濃紙傘」之創作品，藉一般中小學生加上彩繪藝術，更增添其美觀，引人喜愛，並能反映出客家人的淳樸、勤儉之精神，以供大眾分享傳統文化的深度涵意，及表現一種宛如「世外桃源」的客家風情，多麼令人羨慕。此物雖然價值並不昂貴，但其意義卻甚深長，置備容易，適合於普通百姓平民，不論貧富，都能辦到，可稱公平合理。由此亦可見客人的傳統風俗中所表現含有孫中山先生所主張人生應有「自由、平等、博愛」的精神與理想，努力去實踐，以達致「世界和平」。語云：「見微知著。」，從客家人日常生活中所應用的油紙傘，聯繫於社會之禮儀活動，而感悟中華民族的良好德性。

